

# TAPOLCZAI LAPOK

EZELEŐTT TAPOLCZA ÉS VIDÉKE.

FELELŐS SZERKESZTŐ: SZIGETHY ÖDÖN, KIADÓ ES TULAJDONOS: LÖWY B.

Megjelenik minden vasárnap.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Fő-utca.  
Kéziratokat vissza nem adunk.

Előfizetési ár: Egész évre 10 K., félévre 5 K.,  
negyedévre 2 korona 50 fillér.

Hirdetmények: megegyezés szerint.  
Nyílt-ter sora: 1 korona.

## Iskolát Révfülöpre!

— Nyolcvan tanköteles iskola nélkül. —

Nemrégén két fürdőlevelet is kaptunk Révfülöpről, amelyek az ottani fürdőéletet, haladást stb. rajzolták meg élénk színekkel, mégis nem minden tendencia nélkül.

Szeptember. A fürdőélet megszűnt, a nyaralók hazaszálingóztak, csak a szüret fogja a villa- illetve szőlőtulajdonosokat egy-két napra érdekelni s azután hosszú tiz hónapon keresztül ismét csend lesz. Révfülöpon a szőlőkben oly sok szép villa és egyéb épület van, hogy kikerülne belőle egy kis város.

A révfülöpi nyaralók legnagyobb-részt otthelyi szőlőbirtokosok is, kik vincellért tartanak, ezek leginkább családok, több gyermekkel bíró emberek. Révfülöpon így mintegy 80—100 tanköteles gyermek van, akik a kövágó-órsi iskolafentartók jóindulatából esetleg bejárhatnak a községtől mintegy 3—4 kilométernyire fekvő szőlőkben az iskolába. Ennyi utat kell a szegény nyomorult gyermekeknek télvízben, esőben, hidegben agyongyötörve tenni, hogy esetleg iskolába juthassanak, ha beveszik, mert mint említettem felvétele az iskolafentartó hitközségtől függ, illetőleg, hogy van-e az iskolában elég hely. De ha volna is hely, tessék elképzelni, hogy mily eredményt lehet

a fáradt, esetleg álfázott, megázott gyermekekkel elérni. Könnyű a turistikát jóidőben élvezetből gyakorolni, de tessék csak elképzelni a kényelemszerető fürdőközönségnek mily szánalmas kép az, mikor az a szegény sokszor gyér ruházatu gyermek sárban, hóban, hidegben, néhány kilós nehéz csizmában tesz meg 3—4 illettőleg vissza is ugyanannyi kilométernyi utat, ebédül száraz kenyeret vivén magával.

Nagyon dicséretreméltó dolog, hogy a nyaraló szőlő- és villatulajdonosok a fürdő fejlesztése illettőleg saját kényelmükre pósta, távirtda hivatalt, telefonállomást, konyhakertészetet, fürdőházat, tennis-pályát, sétahelyet stb. állítottak, gyönyörű kikötő építését szorgalmazták, amde mindezek mellett, hogy a kultura egyik legfontosabb tényezője se hiányozzék, egy szerény népiskola felállítása legyen épen a vincellértartó szőlőbirtokosoknak legelső gondja ezután, mert 70—80 tanköteles gyermek várja. Kövágóórsi községtől az iskola hozzájárulásához nagyobb áldozatot kívánni nem jogos, mert a községben mindegyik felekezethez van látogatott iskolája, maguknak is elég teher annak fentartása. A szegény vincellérektől erre anyagi áldozatot hozni meg épen igazságtalan. Ily kulturális tényező létesítése a szőlő- és villatulajdonosoknak nemesak érdeke, hanem első sorban kötelessége. Érdeke, mert bizonyára az a legsze-

gényebb vincellér is szívesebben szegődik oda, ahol tudja azt, hogy gyermekét, nagyobb megerőltetés nélkül iskolába járattathatja. Hisz egyebet sem adhat legtöbb gyermekének, — mint azt a kevés iskoláztatást. Kötelessége pedig a villa- és szőlőtulajdonosoknak, mert 70—80 tanköteles elhanyagolása mégis csak őket terheli első sorban, mint alkalmazottaik kenyéradóját. Mert tessék csak elhinni, hogy az otthelyi birtokosság egyenes szegénye, ha az említett hasznos kényelmi és élvezeti intézmények mellett 70—80 tanköteles iskoláztatás nélkül marad.

Van elég sok befolyásos ember a szőlőtulajdonosok között, egy kis utánjárással ki lehetne eszközölni, hogy az állam iskolát állítana. Tessék a vármegye kir. tanfelügyelőjéhez fordulni, aki készségesen fog az ügy érdekében segítségükre lenni és ha az iskola felállítatik, megvagyok győződve, hogy az otthelyi birtokosok nem azzal fognak első sorban dicsekedni, hogy hány tennis-pályánk, sétahelyünk stb. van, hanem azzal, hogy iskolájuk van, amelyben 80 tanköteles nyer oktatást. Ez az első igazán kulturtényező létesítése lesz bizonyosága a birtokosság nemes, okos és humanus gondolkozásának.

Jólehet a tanév már kezdetét vette, de még mindig nem késő a dolog megoldása még az idén is, csak utána kell járni. Rendszeresítsen az állam egy

## TÁRCA.

### Rögeszme.

Irta: Dóra.

A szanatórium folyosóján szívszorongva várta az ápolónót dr. Bende Miklós. Ott, szembe vele, a betegszoba ajtaja választotta őt el attól, aki neki legdrágább volt a világon. Megengedik-e végre, hogy viszontláthassa? Hónapokig gyötrelmes bizonytalanságban remegett Magda életéért.

Erős karbolszag és különféle orvosságok illatának keveréke émelyítővé tették a levegőt. A halál jéghideg fuvallata surrant végig e csöndes, bánatos helyen. . . Halkan felnyílt az ajtó. Az ápolónó jött ki a betegszobából. Miklós idegesen megrázkódott.

Alszik, kár volt felkelteni — mondta az ápolónó.

— Nem lenne szíves várakozni?

— Engedjen be, kérem. Leülök melléje csendesesen, nem keltem fel.

Az ápolónó rövid gondolkodás után bevezette őt a betegszobába.

A teljesen disztelen kis szobában csak egy ágy volt. Mögötte, a magas ablakon

hófehér csipkefüggönyök tompították a beszűrődő világosságot. A fehér takaró alatt mozdulatlanul feküdt Magda. Az ápolónó zajtalanul hagyta el a szobát. A bánat és az öröm érzése egyenlően remegtettek meg Miklós szívét.

Öröm fogta el, hogy viszontláthatta, melléje ülhetett, egyben kétségbeesett, végtelenül szomorú volt. Egy mártír szépsége, meghatóan édes arc, amelyre a halál lehelté reá sápadt bélyegét.

De hiszen már nem is lélegzik?!

Ugy érezte hirtelenül, hogy eláll a szíve verése. Vad fájdalom szoritotta össze a torkát. Magda fölé hajolt és arca érintette a leány sápadt ajkait. Borzalmas félelme ekkor megszűnt, érezte Magda gyöngye lehelését. Ujra leült melléje és nézte, folyton rendületlenül.

— Magda! — sóhajtott.

Lágy, hízog hangja felkeltette a beteget. Egy gyönyörű mosoly az egészség pirját varázsolta arcára, amint meglátta a férfit, akinek hűséges pillantásai szerelmesen ölelték, simogatták és amikor most lehajolt hozzá és forron megcsókolta, Magda a fülébe sugta:

— Nagyon szeretlek, Miklós, imádlak!

Oh, be nehéz lesz meghalni! Keskeny

átlátszó keze megremegett a férfi meleg kezében.

— Egészségre vágyódom Miklós — élni szeretnék — veled maradni.

A nesztelenül nyíló ajtóban megjelent az ápolónó barátságos arca. Jelentette, hogy végre a látogatás idejének, dr. Bende Miklós közel hajolt a beteg leány füléhez és forró, szerelmes szavakat, biztató, vigasztaló ígéretekkel sutogott. Remegő kezük egymásba kapaszkodott. Magda arca szívettepősen bánatos lett. Még egy utolsó, hosszú bucsucsók és dr. Bende Miklós kinn volt a folyosón. Ezután többé nem láthatta Magdát, noha naponta megjelent a szanatóriumban. Magda édesanyja mondta el neki a leánya üzenetét. Sok üdvözlötet küldött neki és hogy nagyon szeretne egészséges lenni. Fájdalmasan kevés volt ez a szíve vágyódó szerelmének, amely folyton Magda látását, közelségét áhította.

Az orvos éleslátásával tudta a betegség lefolyását. Nem létezett részére a jótékonny bizonytalanság, amelyből a remény fakad. Szüntelenül tompa fájdalom gyötörte, amely minden aggasztó hír után kétségbeeséssé fokozódott. Ily pillanatokban újra látta Magdának halvány arcát, nagy kék szeméinek segítséget esdeklő, szerelmes kifejezését, mint akkor, amikor örökre elbucsuzott tőle. . . Azután elkövetkezett a vég! E súlyos csapás nem érte őt készületlenül és mégis érezte,

tanítói állást, úgy is sokan várnak ilyenre. Ideiglenesen lehetne egy tanterem részére helyiséget bérelni, addig míg az állam a jövő tanévre az iskolát megépítteti. Gyorsan kell cselekedni, mert 80 tanköteles gyermek elhanyagolása azokat fogja terhelni, kiknek kötelessége ezek iskoláztatásáról gondoskodni.

### Az O. M. K. E. közgyűlése.

Az O. M. K. E. tapolczai körzetének választmánya f. hó 5-én tartotta gyűlését, mely alkalommal a nyár folyamán beérkezett átiratok tárgyalattak.

Élénk eszmecsere indult meg a vándor iparról szóló törvényjavaslat felett, melyet a kereskedelmi miniszter az O. M. K. E. központja útján az összes kerületeknek véleményezés céljából megküldött, hosszabb vita után a választmány állást foglalt minden detailutazás ellen és ezen értelemben felir a központhoz.

Megbeszélés tárgyát képezte a vasutnál és a telefontól felmerült panaszok orvoslása. Majd kimondja a választmány, — tekintettel arra a körülményre, hogy a körzet tagjainak száma annyira felszaporodott, hogy a keszthelyi kerületben elfoglalt és némileg subordinált jellege alkalmatlannak bizonyult, hogy a tapolczai kereskedők szervezete a keszthelyi kerülettől függetlenné, közvetlen az O. M. K. E. útján gondozhassa érdekeit, — az O. M. K. E. tapolczai kerületének megalakítását.

Az O. M. K. E. központja ezt a tervet kezdettől fogva a legszivesebb jóindulattal fogadta és mindenben elősegítette annak a megvalósulását. A választmány a kerületté való alakuló közgyűlés megtartását f. hó 8-dikára határozta el, megtette a tisztújításra vonatkozó jelöléseket és meghívta a közgyűlésre az O. M. K. E. központját, a soproni kereskedelmi és iparkamarát és az O. M. K. E. keszthelyi kerületét.

Az O. M. K. E. tapolczai körzete

e hó 8-án tartotta kerületté való alakuló közgyűlését Neményi Géza elnöklésével.

A szép számban megjelent tagokat, ugyszintén a soproni kereskedelmi és iparkamara képviselőjében Spiegel Siegfried alelnököt és az O. M. K. E. központja képviselőjében dr. Balkányi Kálmán h. főtitkárát üdvözölve, a közgyűlés kivánságára elnök a körzetnek kerületté való alakulását kimondja. A tisztújítás megejtetvén, egyhangulag megválasztották Neményi Géza elnöknek, Frisch László és Lusztig Ferenc alelnököknek, dr. Buzás Dezső titkárnak, Klein Iván pénztárosnak. Választmányi tagok: Berger Manó, Berger Vilmos, dr. Fischer Gyula, Felisch Antal, Fuchs Zsigmond, Gál M. Miksa, Guth Soma, Hiller Pál, Kardos Mór, Lessner Adolf, Lessner Sándor, Marton Gyula, Marton Rezső, Popper Gyula, Rechnitzer Rezső, Schwarcz Emil, Schwarcz Jenő, Steiner Imre, Téts Károly, Weisz Dávid, Czinner Mór Badaacsonytomaj, Kaufmann Sándor Badaacsonylábdí, Lakatos Pál Kővágóörs, Ullmann Lipót Nemestördemicz, Simon Adolf Kapoles.

Miután elnök úgy a maga mint tisztársai nevében a beljűk helyezett bizalmat megköszöni, igéri, hogy a kereskedők jogos érdekeit mindenkor képviselni fogja és kéri a tagok hatóságos támogatását.

Ezután dr. Balkányi Kálmán főtitkár tartotta előadását aktuális kereskedelmi kérdésekről, melyben különösen hangsúlyozta, hogy a hazai kereskedelemnek mostoha sorsa mellett csakis a szervezetség adhatja meg a kellő erőt és csakis összetartással lehet eredményeket elérni és a kereskedők öntudatát felébreszteni. Hivatkozott a nehéz megélhetési viszonyokra és arra az aránytalan adóteherre, mely különösen a kereskedelmet sújtja, miért is az O. M. K. E. központja elhatározta, hogy úgy a központban mint minden kerületben adóügyi irodát létesít, mely

az O. M. K. E. tagjainak készséggel szolgál mindentéle felvilágosítással.

A nehéz pénzügyviszonyokra hivatkozva örömmel konstatálja, hogy e kerület kereskedelme kiállotta az erőpróbát, mely azt igazolja, hogy e kerületben a kereskedelem a legszolidabb alapokon nyugszik. Beszéde zártával felhívja a tagokat, hogy bármily sérelemmel forduljanak az O. M. K. E. kerületéhez, mely azt a központ útján, illetékes helyen eljárva, a lehetőséghez képest orvosolni fogja.

Utána a kamara alelnöke Spiegel Siegfried szólalt fel és üdvözölve a kamara nevében az ujonnan megalakult kerületet, kijelenti, hogy örömmel jött a Balatonvidék ezen gócpontjára, melynek intelligens kereskedelme a kamarának is egyik büszkesége és sajnálja, hogy csakis a szervezetlenség volt az oka, hogy a kerület élénkebb összeköttetésben nem volt a kamarával, mert nem fordultak soha kérelemmel, tanácsért a kamarához. Érdekesen fejtegette a kamarának hivatását, ismertette az 1913. évben életbe lépő új adótörvényeket, amelyek a kereskedelemre ismét csak nagyobb terheket rónak. Bejelenti az adókiivetés módját is, mint vivmányt említi, hogy ezentul az adókiivető bizottságba, a kamara is jogosítva van, a kereskedők és iparosok köréből 2 tagot és póttagot választani, akik kizárólag a kereskedők és iparosok érdekeit fogják ott képviselni. Sajnálja, hogy az érvényben lévő kamarai választási beosztás nem adja meg a jogot, hogy ezen kerület közvetlen legyen a kamarában képviselve, de igéri, hogy már a legközelebbi kamarai gyűlésen indítványozni fogja, hogy Tapolczáról egy levelezőtag bevélasszassék. Ugy az adókiivető bizottsági tagok, mint a levelezőtag kijelölését annak idején szívesen bizza az O. M. K. E. tapolczai kerületére, mely magában foglalja e város és vidéke kereskedőinek összességét. Ösztöndíjat helyez kilátásba a kamara részéről oly fiatal kereskedő

hogy kéréseket orvosi diagnózis dacára, szíve rejtekében gyöngye reménysugár húzódtott meg, amely csalóka fényt varázsolt a vígasztalan sötétségbe. Végtelen boldogtalanságának csak akkor ébredt tudatára, amikor meglátta Magdát, sápadt, nema, megmerevedett szépségében és örök álomra lehunytt szemét.

Ekkor támadt ama borzalmas gondolata, amely ezután folyton üdözte. Kezdetben csak bizonytalan, elmosódott érzés bántotta, amelynek eredetét nem tudta kifürkészni. De észébe jutott, hogy ugyanez érzés remegtette meg már ezelőtt többször, de akkor nem tudta tisztán megérteni, hogy mi bántja tulajdonképen.

Két évig kezelő orvosa volt a menyasszonynak és a szerelem féltő buzgalomával kutatta a betegség mibenlétét, amely kezdetben jelentéktelennek látszott. Ő azonban már akkor is felismerte benne az ellenséges óriást és mielőbbi leküzdésének szükségességét. De teljesen megbízott abban, hogy orvosi tudásával leküzdji a veszélyt. Ezért nem zavarta Magdának és szüleinek boldog gondtalanságát.

Kezdetben különböző ürügyekkel bírta reá Magdát az orvosságok elfogadására és csak később, amikor folytonos fejfájás és bágyadság tünetei mutatkoztak intézkedett nyiltabban. Ekkor merült föl először az a bizonyos érzés, amely ma kinzó gyötrelmévé vált.

Komoly kételyei voltak orvosi tudásában! Miért nem tudta csirájában elfojtani a betegséget? Talán könnyelműen, felületesen cselekedett? Ki tudja, nem-e létezik orvosság, amely idejében alkalmazva, segített volna a bajon? Kell, hogy létezzék gyógymód — lehetetlen, hogy a betegség kezdettől fogva gyógyíthatatlan volt! Akkor magára vállalta a felelősséget — Magda halálának tehát ő, dr. Bende Miklós, az egyedüli okozója!...

Biztosat, a teljes igazat akarta megtudni!

Ily kinzó, gyötrelmes kétellyel szívében nem élhetett tovább! Kutatott, orvosi könyveit tanulmányozta! Olyan lett, mint a halálra ítélt, aki utolsó pillanatig reméli a megkegyelmezést! Állapota lassacskán beteges képzelődéssé fajult, amely elhitette vele, hogy a legdrágább, az imádott leányt könnyelműen megölte!

Éjjel nappal kizozta a borzalmas képzelődés, sőt álmaiban is gyötörte a vágy, hogy szabadulhasson örjítő gondolataitól. Elismert igazságokban sem hitt már és amiben ezelőtt rendületlenül bizott, arra nézve támadtak a legerősebb kételyei. Ha az agyondicsért tudomány képtelen volt egy viruló életet kiragadni az enyészet karmaiból, — akkor egy vak óriáshoz hasonló, aki a saját gyermekei ellen emel fegyvert!

Egy éjjelen megint a könyveit bujtja, de nem értette meg, amit olvasott. A szeméi

gépiesen foglalkoztak, de ő nem ébredt tudatára annak, amit olvasott! Feleszmélt.

— Bizonyára aludtam! — suttozta szomorú mosolylyal.

Az ablak nyitva volt és hűvös esti szellő surrant be rajta.

Künn egyhangú zajjal esőcsöppek hulltak le az udvar aszfaltjára.

Az íróasztalon, vele szemben, Magda arcképe állott. Ránézett és a gondolatai messze elkalandoztak. Félálomba merült, hirtelenül, — mintha messze távolból jönne — halk zenét hallott! Honnan jöhet?! Nem tudta, hogy a zene csak lelkében csendült meg! Megegyeszer átélte azt a gyönyörű nyári estét, amely eddigi életében legboldogabb estéje volt. Kirándulásról jöttek haza Magdával, amikor a hirtelenül támadt záporosó elől egy nyaraló előtt álló terebélyes fa alá menekültek. A szemben lévő nyaraló nyitott ablakán beláttak egy pazarul butorozott szalonba. A zongoránál érdekes fejű férfi ült és egy mellette álló karcsu, fehérruhás leány énekelt kísérté, aki csodásan, mélységes érzéssel énekelt egy szomorú dalt és megremegtette a künnállók szívét. . . Miklós erősen, szenvedélyesen magához ölelte a halkán zokogó menyasszonyát és hizelegve, simogatta meg a már akkor is beteg leányt.

— Ne félj, egyetlen szerelmem, meggyógyítalak! Szentül ígérem, hogy egészséges leszel!

vagy iparos számára aki külföldi tanulmányutat kíván tenni.

Ugy a kamara alelnökének mint a h. főtábornak érdekes előadását a hallgatóság nagy figyelemmel követte, melyért az elnök a közgyűlés hálás köszönetét fejezte ki, kérve az előadókat, hogy jóindulatukat a kerületől a jövőben sem vonják meg.

A szűkös pénzviszonyokra vonatkozó beérkezett indítványt a közgyűlés egyhangulag elfogadta.

Távolmaradásukat kimentették és a kerületet megalakulása alkalmával sürgönyileg üdvözlötték Fürst Bertalan udv. tanácsos O. M. K. E. alelnök és Prager Tivadar a keszthelyi O. M. K. E. kerület elnöke.

Miután még Sándor Pál orsz. képviselőt, mint az O. M. K. E. elnökét a kerület táviratilag üdvözlötte, elnök az ülést bezárta.

Az elnökség a vendégek tiszteletére a Pannónia-szálloda éttermében ebédet adott, melyen lelkes felkészültségben ünnepelték a meghívottakat és az újonnan alakult kerület tisztikarát.

## Felhívás

### a tüdőgümőkör elleni védekezésre.

A pusztító kór elleni védekezésre vármegyénk alispánja a községi előjáróságok útján az alábbi felhívást bocsátotta ki:

A tüdővész legnagyobb terjesztői a köpésükkel vigyázatlanul bánó tüdőbetegek és azok beszennyezett lakásai. Szükséges tehát, hogy az ilyen szennyezett betegek a ragályt saját környezetükben s a velük leggyakrabban érintkezőkkel ne terjeszthessék, a következő óvintézkedések szigorú betartása:

1. A nyílt tuberkulózisban szenvedők (azok, kik hosszantartó genyedő mirigy vagy csonttuberkulózisban — csontszu — szenvednek) továbbá a sokat köhögő és köpködő tüdővészesek, vagy azok hozzátartozói a gyógykezelő orvos által, vagy rendszeres

gyógykezelés hiányában a községi orvos által bajuk lényegére s a fertőzés veszélyére kioktassanak, továbbá ha az keresztülvihető, a beteg elkülönítése foganatosíttassék, ellenkező esetben a beteg kórházba utaltassék, végül az összes hatósági és községi orvosok az ilyen betegeket az elsőfoku közegészségügyi hatóságához bejelentessék.

2. A baj előrehaladott szakában szenvedő tüdővészesek lakásváltoztatása, valamint az ilyen betegségben történt elhalálozás az elsőfoku közegészségügyi hatóságához bejelentendő avégből, hogy az elhalt holmija s ugy ennek, mint lakást változtató gümőkórosnak a megürült lakása fertőtleníttessék, ezáltal az ilyen lakásokban fertőző csírák elpusztíttassanak és másokra nézve ártalmatlanokká tétessenek.

Azon reményben, hogy tek. Cim ezen betegség pusztító továbbterjedésének meggátolása érdekében minden lehető elkövetni fog, egyben felkérem, hogy a tüdőgümőkörben szenvedőket és hozzátartozóikat a betegség terjedésének meggátolása érdekében a népet és tanuló ifjúságot ez irányban minden alkalommal oktatni és emberbaráti felvilágosítani sziveskedjék.

## Egyről-másról.

A gőz felszabadította a rabszolgaságot, de rabszolgájává tette az emberiséget. Hatalmas, titáni gőzmozdonyok, gőzhajók száguldják keresztül-kasul a földtekét, magukkal cipelve világáruszék, országok termékeit, kincseit; ennek a gőzgépnek rakják le egymással versenyezve a nemzetek, csak úgy az őserdők rengetegekben, mint a végtelen homokpuszkon a nagy földrészeket átfogó sinpárokat és e gépnek állanak védelmére a nemzetek kolosszális hadseregei; hogy ez a gép nyugodtan, bátran szaladhasson a beduinlakta vidékeken is, s vihesse az afrikai sötétségbe a világító — kulturát.

Viszi is, füstöt okádvá, pöfögve. Viszi a zulukafferok közé a posztót, a ruhát, hogy ne járjanak mezítelenül. Felöltözteti őket. Ad rájuk inget, nadrágot, mellényt, kabátot, kalapot. A zsebekbe ördögös szerszámokat: órát, ketyegőset, ceruzát, kést, okulát és sok mindent, hogy úgy legyenek, éljenek mint

fel a helyéből, mintha ott állana előtte a leány és ő magához akarta ölelni: Azután hangosan elkezdett énekelni. Ekkor érezte, hogy a leány eltűnt karjai közül. Őrült félelemmel kapott utána, magához akarta szorítani a menyországnak tovalibbenő alakját. De mindig messzebbre tűnt el előle, azután elhomályosult, végleg eltűnt emlékezetéből. . .

Irtózatos kacajjal végig vágódott a szönyegen. . .

Másnap, verőfényes tavaszi napsütésben, a tebo'lydába vitték dr. Bende Miklóst.

## Gondolatok.

De sokan eldobnák maguktól az életet, ha azt később újra felvehetnék.

Keserveesebb a tovatűnt szép napok emléke, mint a zivatarosaké.

Az igazi zsenik tulbecsülik, a félzsenik lebecsmerlik egymást.

Reménytelen szerelemben kevesebben rokkannak meg, mint sikeresekben.

Ki a közepességen tul emelkedni nem törekszik: mélyen alatta marad.

— mi. Viszi a muzulmánok közé a pezsgőbort, a szeszt, hogy úgy éljenek, mint — mi. Hozza az ópiumot, hogy úgy éljünk, mint — ők. Satöbbi. Hozza Chileből a salétromot, amely mig ő rá nem talált — értéktelen volt. Most általa ezer és ezer ember él úgy, mint — mi. De mindezt csak a pénzért, hogy a szövet-, a pezsgő-, az óra-, a vas-, a ceruza- stb. gyáros kereshessen, haszonra, vagyonra tegyen szert. A kultura szó, csak szépen himzett, tetszetős palást, melyet a hiúság adott rá a kereskedelemre.

Mert a kultura az kereskedelem, kereskedés, kereskedő, ez pedig üzlet. A kultura, amit terjesztünk végeredményében — üzlet.

A kereskedő foglalkozása ugynevezett szabad pálya, amely semmiféle formai képesítéshez kötve nincs. Az emberi erők korlátlan érvényesülhetésének tekintetéből ez igen áldásos. De ezért sajnosan igaz, hogy ezuttal ez lett az élet hajótöröttjeinek, zátonyra jutottjainak a menekülést, életet hozó sziget. Aki más pályán nem boldogul az kereskedő lesz. Ez az oka, hogy a kereskedőt ma sem becsülik sokra; a kereskedést olyan foglalkozásnak tekintik, amelyhez nem kell tudás.

A sok menekült között bizony sok a kalmár-szellem. De ezekről megítélni az egész kereskedelmet, nem igazságos. Mert ezek a kereskedelem — fattyuhajtásai.

Az államvasutak hallgatnak. Hallgatni: arany, beszélni: ezüst, mondja a közmondás. Es igaza van. A Máv. hallgat: sok arannyal több a jövedelme, mintha beszélne: kiigazította volna a balatoni vasut menetrendjét. Megirtuk, hogy a balatoni vasut egyszerre 14 km.-rel lett hosszabb, mikor a kilométer díjszabás lépett életbe. Kértük, hogy igazítsák ki. Ki sem igazították, de nem is válaszoltak nyilvános kérdésünkre. Kézalatt megtudtuk, hogy az októberi menetrendben majd lesz valami helyesbítés.

Tessék látni, ilyen a Máv. Hallgat, mert hallgatni: arany. De vigasztalódunk. A Pesti Hirlap sem kap választ a kérdéseire, hát akkor hogy kívánhatunk mi ilyet, — mi! — Lokalanzeiger-ek.

## HIREK.

Tanfelügyelőégi iskolátogatók. A hivatalos lap Zichy János kultuszminiszter alábbi körrendeletét közli: Az 1876. XXVIII. tc 3. §-ában nyert felhatalmazás alapján és az 1912. évi állam költségvetés értelmében az állami tanfelügyeletet akként óhajtom újjászervezni, hogy az iskolák belételek ellenőrzését és működési eredményének fokozását a kir. tanfelügyelői székhelyeken kívül eső községeknek, a szó szoros értelmében vett iskolátogatóknak kívánom feladatává tenni olyképp, hogy a tanító pályán jártasságot szerzett kiválóbb egyének az iskolák kisebb csoportjának felügyeletére alkalmaztassanak s a kir. tanfelügyelő csakis az ő jelentéseik alapján mutatkozó szükséghez képest s egyébként előforduló helyszini tárgyalások alkalmából teljesíteni kiszállást. Ezzel nem csupán az iskolák közvetlen felügyeletét vélem intenzívebbé, az iskolátogatót hasznathatóbbá tehetni, de biztosíthatónak tartom a szoros értelemben vett tanügyi adminisztráció megfelelő ellátását is. A tanfelügyelői iskolátogatói intézményt az 1912. évi költségvetés keretében, 1912. szeptember 1-től kezdve életbeléptetem és ehhez képest ezzel egyidejűleg az iskolátogatók részére szóló szervezeti szabályzatot és utasítást ezennel közzéteszem. Az iskolátogatók kinevezés vagy megbízás alapján működnek és csak minden tekintetben érdemes elemi vagy polgári iskolai tanítók, esetleg gazdasági szaktanítók lehetnek. Az iskolátogató a tanfelügyelői központ fegyelmi szabályai alá vonatik. A rendelet előírja, hogy az iskolátogató a királyi tanfelügyelő által részére kijelölt intézetet minél többször de a tanév elején és a tanév közepén feltétlenül meglátogatni tartozik. Hogy az iskolátogatósnak mire kell kiterjeszkednie, a miniszter

Heves szélroham kerekedett és erősen az íróasztalhoz csapta a nyitott ablak szárnyát, dr. Bende ijedten eszmélt föl felálomból. Odakünn még mindig zuhogott az eső. Értelmetlenül bámult Magda arcképe! Hogyan lehet az? hiszen e percben még karjaiban tartotta Magdát és most egyszerre eltűnt! Igyekezett összeszedni a gondolatait! Miért nem tudott emlékezni?! Két kezével erősen szorította a halántékait. Borzalmas félelmet érzett.

— Istenem! Istenem! — sutto'gta. — Elszállt! Eltűnt! — Felugrott. Futkosott a szobában. Ujra megállt az íróasztala előtt. Sápadt arcán gyötrelmes lelkifájdalom tükröződött és szemei mereven bámultak az ürbe.

— Csak tudnám, — de hiszen tisztán halottam! — Ideges remegés futott végig a testén. . . Most megint hallotta a dalt! De ki énekelt?! Szemei a képre meredtek meredtek, — gondolkozott!

— Ki volt? sutto'gta. — Ki volt?

Egy szélroham elfújta a lámpát, de ő nem vette észre, nem is bánta, hogy teljes sötétség voit körülötte. Nem tudott már tisztán gondolkodni, elmosódott, zavart képek vonultak végig az agyán.

— Hirtelenül nagyot sikoltott.

— Magda! — és kitárt karokkal ugrott

tanítói állást, úgy is sokan várnak ilyenre. Ideiglenesen lehetne egy tanterem részére helyiséget bérelni, addig míg az állam a jövő tanévre az iskolát megépítteti. Gyorsan kell cselekedni, mert 80 tanköteles gyermek elhanyagolása azokat fogja terhelni, kiknek kötelessége ezek iskolázthatásáról gondoskodni.

### Az O. M. K. E. közgyűlése.

Az O. M. K. E. tapolczai körzetének választmánya f. hó 5-én tartotta gyűlését, mely alkalommal a nyár folyamán beérkezett átiratok tárgyalattak.

Élénk eszmecserre indult meg a vándor iparról szóló törvényjavaslat felett, melyet a kereskedelmi miniszter az O. M. K. E. központja útján az összes kerületeknek véleményezés céljából megküldött, hosszabb vita után a választmány állást foglalt minden detailutazás ellen és ezen értelemben felír a központhoz.

Megbeszélés tárgyát képezte a vasutnál és a telefontól felmerült panaszok orvoslása. Majd kimondja a választmány, — tekintettel arra a körülményre, hogy a körzet tagjainak száma annyira felszaporodott, hogy a keszthelyi kerületben elfoglalt és némileg subordínált jellege alkalmatlannak bizonyult, hogy a tapolczai kereskedők szervezete a keszthelyi kerülettől függetlenné, közvetlen az O. M. K. E. útján gondozhassa érdekeit, — az O. M. K. E. tapolczai kerületének megalakítását.

Az O. M. K. E. központja ezt a tervet kezdettől fogva a legszivesebb jóindulattal fogadta és mindenben elősegítette annak a megvalósulását. A választmány a kerületté való alakuló közgyűlés megtartását f. hó 8-dikára határozta el, megtette a tisztújításra vonatkozó jelöléseket és meghívta a közgyűlésre az O. M. K. E. központját, a soproni kereskedelmi és iparkamarát és az O. M. K. E. keszthelyi kerületét.

Az O. M. K. E. tapolczai körzete

e hó 8-án tartotta kerületté való alakuló közgyűlését Neményi Géza elnöklésével.

A szép számban megjelent tagokat, ugyszintén a soproni kereskedelmi és iparkamara képviselőjében Spiegel Siegfried alelnököt és az O. M. K. E. központja képviselőjében dr. Balkányi Kálmán h. főtitkárát üdvözölvén, a közgyűlés kívánságára elnök a körzetnek kerületté való alakulását kimondja. A tisztújítás megejtetvén, egyhangulag megválasztották Neményi Géza elnöknek, Frisch László és Lusztig Ferenc alelnököknek, dr. Buzás Dezső titkárnak, Klein Iván pénztárosnak. Választmányi tagok: Berger Manó, Berger Vilmos, dr. Fischer Gyula, Felisch Antal, Fuchs Zsigmond, Gál M. Miksa, Guth Soma, Hiller Pál, Kardos Mór, Lessner Adolf, Lessner Sándor, Marton Gyula, Marton Rezső, Popper Gyula, Rechnitzer Rezső, Schwarcz Emil, Schwarcz Jenő, Steiner Imre, Tétz Károly, Weisz Dávid, Czinner Mór Badaconsyotomaj, Kaufmann Sándor Badaconsylábdí, Lakatos Pál Kővágó-örs, Ullmann Lipót Nemestördemicz, Simon Adolf Kapoles.

Miután elnök úgy a maga mint tisztársai nevében a beléjük helyezett bizalmat megköszöni, igéri, hogy a kereskedők jogos érdekeit mindenkor képviselni fogja és kéri a tagok hathatós támogatását.

Ezután dr. Balkányi Kálmán főtitkár tartotta előadását aktuális kereskedelmi kérdésekről, melyben különösen hangsúlyozta, hogy a hazai kereskedelemnek mostoha sorsa mellett csakis a szervezetség adhatja meg a kellő erőt és csakis összetartással lehet eredményeket elérni és a kereskedők öntudatát felébreszteni. Hivatkozott a nehéz megélhetési viszonyokra és arra az aránytalan adóteherre, mely különösen a kereskedelmet sújtja, miért is az O. M. K. E. központja elhatározta, hogy úgy a központban mint minden kerületben adóügyi irodát létesít, mely

az O. M. K. E. tagjainak készséggel szolgál mindenféle felvilágosítással.

A nehéz pénzviszonyokra hivatkozva örömmel konstatálja, hogy e kerület kereskedelme kiállotta az erőpróbát, mely azt igazolja, hogy e kerületben a kereskedelem a legszolidabb alapokon nyugszik. Beszéde zártával felhívja a tagokat, hogy bármily sérelemmel forduljanak az O. M. K. E. kerületéhez, mely azt a központ útján, illetékes helyen eljárva, a lehetőséghez képest orvosolni fogja.

Utána a kamara alelnöke Spiegel Siegfried szólalt fel és üdvözölve a kamara nevében az ujonnan megalakult kerületet, kijelenti, hogy örömmel jött a Balatonvidék ezen gócpontjára, melynek intelligens kereskedelme a kamarának is egyik büszkesége és sajnálja, hogy csakis a szervezetlenség volt az oka, hogy a kerület élénkebb összeköttetésben nem volt a kamarával, mert nem fordultak soha kérelemmel, tanácsért a kamarához. Érdekesen fejtegette a kamarának hivatását, ismertette az 1913. évben életbe lépő új adótörvényeket, amelyek a kereskedelemre ismét csak nagyobb terheket rónak. Bejelenti az adókiivetés módját is, mint vívmányt említi, hogy ezentul az adókiivető bizottságba, a kamara is jogosítva van, a kereskedők és iparosok köréből 2 tagot a póttagot választani, akik kizárólag a kereskedők és iparosok érdekeit fogják ott képviselni. Sajnálja, hogy az érvényben lévő kamarai választási beosztás nem adja meg a jogot, hogy ezen kerület közvetlen legyen a kamarában képviselve, de igéri, hogy már a legközelebbi kamarai gyűlésen indítványozni fogja, hogy Tapolczáról egy levelezőtág beválasztassék. Ugy az adókiivető bizottsági tagok, mint a levelezőtág kijelölését annak idején szívesen bizza az O. M. K. E. tapolczai kerületére, mely magában foglalja e város és vidéke kereskedőinek összességét. Ösztöndíjat helyez kilátásba a kamara részéről oly fiatal kereskedő

hogy kirelhetetlen orvosi diagnózisa dacára, szive rejtékében gyöngye reménysugár húzódt meg, amely csalóka fényt varázsolt a vigasztalan sötétségbe. Végtelen boldogtalanságának csak akkor ébredt tudatára, amikor meglátta Magdát, sápadt, néma, megmerevedett szépségében és örök álomra lehunyt szeméit.

Ekkor támadt ama borzalmas gondolata, amely ezután folyton üdözte. Kezdetben csak bizonytalan, elmosódott érzés bántotta, amelynek eredetét nem tudta kifürkészni. De eszébe jutott, hogy ugyanez érzés remegtette meg már ezelőtt többször, de akkor nem tudta tisztán megérteni, hogy mi bántja tulajdonkép.

Két évig kezelő orvosa volt a menyasszonynak és a szerelem féltő buzgalmaival kutatta a betegség mibenlétét, amely kezdetben jelentéktelennek látszott. Ő azonban már akkor is felismerte benne az ellenséges óriást és mielőbbi leküzdésének szükségességét. De teljesen megbizott abban, hogy orvosi tudásával leküzdí a veszélyt. Ezért nem zavarta Magdának és szüleinek boldog gondatlanságát.

Kezdetben különböző ürügyekkel birta reá Magdát az orvosságok elfogadására és csak később, amikor folytonos fejfájás és bágyadság tünetei mutatkoztak intézkedett nyiltabban. Ekkor merült föl először az a bizonyos érzés, amely ma kinzó gyötrelmévé vált.

Komoly kételyei voltak orvosi tudásában! Miért nem tudta csirájában elfojtani a betegséget? Talán könnyelműen, felületesen cselekedett? Ki tudja, nem-e létezik orvosság, amely idejében alkalmazva, segített volna a bajon?! Kell, hogy létezzék gyógymód — lehetetlen, hogy a betegség kezdetől fogva gyógyíthatatlan volt! Akkor magára vállalta a felelősséget — Magda halálának tehát ő, dr. Bende Miklós, az egyedüli okozója!...

Biztosat, a teljes igazat akarta megtudni!

Ily kinzó, gyötrelmes kétellyel szívében nem élhetett tovább! Kutatott, orvosi könyveit tanulmányozta! Olyan lett, mint a halálra ítélt, aki utolsó pillanatig reméli a megkegyelmezést! Állapota lassacskán beteges képzelődéssé fajult, amely elhitette vele, hogy a legdrágább, az imádott leányt könnyelműen megölte!

Éjjel nappal kínoztta a borzalmas képzelődés, sőt álmaiban is gyötörte a vágy, hogy szabadulhasson örjítő gondolataitól. Elismert igazságokban sem hitt már és amiben ezelőtt rendületlenül bízott, arra nézve támadtak a legerősebb kételyei. Ha az agyondicsért tudomány képtelen volt egy viruló életet kiragadni az enyészet karmaiból, — akkor egy vak óriáshoz hasonló, aki a saját gyermekei ellen emel fegyvert!

Egy éjjelen megint a könyveit bujta, de nem értette meg, amit olvasott. A szeméi

gépiesen foglalkoztak, de ő nem ébredt tudatára annak, amit olvasott! Feleszmélt.

— Bizonyára aludtam! — suttogetta szomorú mosolylyal.

Az ablak nyitva volt és hűvös esti szellő surrant be rajta.

Künn egyhangu zajjal esőcsöppek hulltak le az udvar aszfaltjára.

Az íróasztalon, vele szemben, Magda arcképe állott. Ránézett és a gondolatai messze elkalandoztak. Félálomba merült, hirtelenül, — mintha messze távolból jönné — halk zenét hallott! Honnan jöhet?! Nem tudta, hogy a zene csak lelkében csendült meg! Mégegyszer átélte azt a gyönyörű nyári estét, amely eddigi életében legboldogabb estéje volt. Kirándulásról jöttek haza Magdával, amikor a hirtelenül támadt záporosó elől egy nyaraló előtt álló terebélyes fa alá menekültek. A szemben lévő nyaraló nyitott ablakán beláttak egy pazarul butorozott szalonba. A zongoránál érdekes fejű férfi ült és egy mellette álló karcsu, fehérruhás leány énekét kísérte, aki csodásan, mélyeséges érzéssel énekelt egy szomorú dalt és megremegettette a künnállók szívet. . . Miklós erősen, szenvedélyesen magához ölelte a halkán zokogó menyasszonyát és hizelegve, simogatta meg a már akkor is beteg leányt.

— Ne félj, egyetlen szerelmem, meggyógyítlak! Szentül ígerek, hogy egészséges leszel!

vagy iparos nelmányutat

Ugy a kar h. főtitkárna hallgatóság melyért az köszönetét adókat, hogy től a jövőben

A szükös p beérkezett in hangulag elf

Távolmar kerületet me gönyileg üd udv. tanács Prager Tivac E. kerületel

Miután me viselőt, mint a kerület táv az ülést bez

Az elnöks a Pannonia-s adott, melye ünnepelték ujonnan alak

### a tüdőgümö

A pusztit vármegyénk jaróságok u bocsátotta k

A tüdővé köpésükkel betegek és a Szükséges t rencsétlen b nyezetükber érintkezőkk vetkező öv tartása:

1. A nyi dők (azok, mirigy vag csontszu — sokat köhö sek, vagy a kezelő orv

Heves szél iróasztalhoz dr. Bende i Odakünn me metlenül bän lehet az? his tartotta Mag lgyekezett ös nem tudott e szoritotta a érzett.

— Istenem szállt! Eltúr szobában. U Sápadt arcán rözödött és ürbe.

— Csak t lottam! — testén. . . M ki énekelt?! tek, — gond

— Ki volt Egy szelro vette észre, s ég volt kör gondolkozni, tak végig az

— Hirtele — Magda

vagy iparos számára aki külföldi tanulmányutakat kíván tenni.

Ugy a kamara alelnökének mint a h. főtitkárnak érdekes előadását a hallgatóság nagy figyelemmel követte, melyért az elnök a közgyűlés hálás köszönetét fejezte ki, kérve az előadókat, hogy jóindulatukat a kerületől a jövőben sem vonják meg.

A szűkös pénzügyi viszonyokra vonatkozó beérkezett indítványt a közgyűlés egyhangulag elfogadta.

Távolmaradásukat kimentették és a kerületet megalakulása alkalmával sürgönyileg üdvözölték Fürst Bertalan udv. tanácsos O. M. K. E. alelnök és Prager Tivadar a keszthelyi O. M. K. E. kerület elnöke.

Miután még Sándor Pál orsz. képviselőt, mint az O. M. K. E. elnökét a kerület táviratilag üdvözölte, elnök az ülést bezárta.

Az elnökség a vendégek tiszteletére a Pannónia-szálloda éttermében ebédet adott, melyen lelkes felköszöntőkben ünnepelték a meghívottakat és az ujonnan alakult kerület tisztikarát.

## Felhívás

### a tüdőgümőkör elleni védekezésre.

A pusztító kór elleni védekezésre vármegyénk alispánja a községi előjárások útján az alábbi felhívást bocsátotta ki:

A tüdővész legnagyobb terjesztői a köpésükkel vígyázatlanul bano tüdőbetegek és azok beszennyezett lakásai. Szükséges tehát, hogy az ilyen szennyezett betegek a ragályt saját környezetükben s a velük leggyakrabban érintkezőkkel ne terjeszthessék, a következő óvintézkedések szigorú betartása:

1. A nyílt tuberkulózisban szenvedők (azok, kik hosszantartó genyedő mirigy vagy csonttuberkulózisban — csontszu — szenvednek) továbbá a sokat köhögő és köpködő tüdővészesek, vagy azok hozzátartozói a gyógykezelő orvos által, vagy rendszeres

gyógykezelés hiányában a községi orvos által bajuk lényegére s a fertőzés veszélyére kioktassanak, továbbá ha az keresztülvihető, a beteg elkülönítése fogantatóssá, ellenkező esetben a beteg kórházba utaltassék, végül az összes hatósági és községi orvosok az ilyen betegeket az elsőfoku közegészségügyi hatóságokhoz bejelentésük.

2. A baj előrehaladott szakában szenvedő tüdővészesek lakásváltoztatása, valamint az ilyen betegségben történt elhalálozás az elsőfoku közegészségügyi hatóságokhoz bejelentendő avégből, hogy az elhalt holmija s ugy ennek, mint lakást változtató gümőkórosnak a megürült lakása fertőtlenítették, ezáltal az ilyen lakásokban fertőző csirák elpusztítottassanak és másokra nézve ártalmatlannaká tétesenek.

Azon reményben, hogy tek. Cim ezen betegség pusztító továbbterjedésének meggátlása érdekében minden lehető elkövetni fog, egyben felkérem, hogy a tüdőgümőkörben szenvedőket és hozzátartozóikat a betegség terjedésének meggátlása érdekében a népet és tanuló ifjúságot ez irányban minden alkalommal oktatni és emberbarátilag felvilágosítani sziveskedjék.

## Egyről-másról.

A gőz felszabadította a rabszolgaságot, de rabszolgájává tette az emberiséget. Hatalmas, titáni gőzmozdonyok, gőzhajók száguldják keresztül-kasul a földtekét, magukkal cipelve világárszek, országok termékeit, kincseit; ennek a gőzgépnek rakják le egymással versenyezve a nemzetek, csak ugy az őserdők rengetegekben, mint a végtelen homokpuszkon a nagy földrészeket átfogó sínpárokat és e gépek állanak védelmere a nemzetek kolosszális hadseregei; hogy ez a gép nyugodtan, bátran szaladhasson a beduinlakta vidékeken is, s vihesse az afrikai sötétségbe a világító — kulturát.

Viszi is, füstöt okáda, pöfögve. Viszi a zulkaffero köze a posztót, a ruhát, hogy ne járjanak mezítelenül. Felöltözteti őket. Ad rájuk inget, nadrágot, mellényt, kabátot, kalapot. A zsebekbe ördöngös szerszámokat: órát, ketyegőset, ceruzát, kést, okulát és sok mindent, hogy ugy legyenek, éljenek mint

fel a helyéből, mintha ott állana előtte a leány és ő magához akarta ölelni. Azután hangosan elkezdett énekelni. Elkör érezte, hogy a leány eltűnt karjai közül. Örült félelemmel kapott utána, magához akarta szoritani a menyországnak tovalibbenő alakját. De mindig messzebbre tűnt el előle, azután elhomályosult, végleg eltűnt emlékezetéből. . .

Irtózatossá kacajjal végig vágódott a szőnyegen. . .

Másnap, verőfényes tavaszi napsütésben, a tébo!ydába vittek dr. Bende Miklóst.

## Gondolatok.

De sokan eldobnák maguktól az életet, ha azt később újra felvehetnék.

Keservesebb a tovatűnt szép napok emléke, mint a zivatarosaké.

Az igazi zsenik tulbecsülik, a félzsenik lebecsmérlik egymást.

Reménytelen szerelembe kevesebben rokkannak meg, mint sikeresekbe.

Ki a közepességben tul emelkedni nem törekszik: mélyen alatta marad.

— mi. Viszi a muzulmánok közé a pezsgőbort, a szeszt, hogy ugy éljenek, mint — mi. Hozza az ópiumot, hogy ugy éljünk, mint — ök. Satóbbi. Hozza Chileből a salétromot, amely mig ő rá nem talált — értéktelen volt. Most általa ezer és ezer ember él ugy, mint — mi. De mindezt csak a pénzért, hogy a szövet-, a pezsgő-, az óra-, a vas-, a ceruza- stb. gyáros kereshessen, haszonra, vagyorra tegyen szert. A kultura szó, csak szépen himzett, tetszetős palást, melyet a hiúság adott rá a kereskedelemre.

Mert a kultura az kereskedelem, kereskedés, kereskedő, ez pedig üzlet. A kultura, amit terjesztünk végeredményében — üzlet.

A kereskedő foglalkozása ugynevezett szabad pálya, amely semmiféle formai képesítéshez kötve nincsen. Az emberi erők korlátlan érvényesülhetésének tekintetéből ez igen áldásos. De ezért sajnosan igaz, hogy ezuttal ez lett az élet hajótöröttjeinek, zatonyra jutottjainak a menekülést, életet hozó sziget. Aki más pályán nem boldogul az kereskedő lesz. Ez az oka, hogy a kereskedőt ma sem becsülik sokra; a kereskedést olyan foglalkozásnak tekintik, amelyhez nem kell tudás.

A sok menekült között bizony sok a kalmár-szellem. De ezekről megítélni az egész kereskedelmet, nem igazságos. Mert ezek a kereskedelem — fattyuhajtásai.

Az államvasutak hallgatnak. Hallgatni: arany, beszélni: ezüst, mondja a közmondás. És igaza van. A Máv. hallgat: sok arannyal több a jövedelme, mintha beszélne: kiigazította volna a balatoni vasut menetrendjét. Megirtuk, hogy a balatoni vasut egyszerre 14 km.-rel lett hosszabb, mikor a kilométer díjszabás lépett életbe. Kértük, hogy igazítsák ki. Ki sem igazították, de nem is válaszoltak nyilvános kerésünkre. Kézalatt megtudtuk, hogy az októberi menetrendben majd lesz valami helyesbítés.

Tessék látni, ilyen a Máv. Hallgat, mert hallgatni: arany. De vigasztalódunk. A Pesti Hirlap sem kap választ a kérdéseire, hát akkor hogy kívánhatunk mi ilyet, — mi! — Lokalanzeiger-ek.

## HIREK.

**Tanfelügyelőségi iskolalátogatók.** A hivatalos lap Zichy János kultuszminiszter alábbi körrendeletét közli: Az 1876. XXVIII. tc. 3. §-ában nyert felhatalmazás alapján és az 1912. évi államkölségvetés értelmében az állami tsnfelügyeletet akként óhajtom újjászervezni, hogy az iskolák beléletének ellenőrzését és működési eredményének fokozását a kir. tanfelügyelői székhelyeken kívül eső községeknek, a szó szoros értelmében vett iskolalátogatóknak kívánom feladatává tenni olyképp, hogy a tanítói pályán jártasságot szerzett kiválóbb egyének az iskolák kisebb csoportjának felügyeletére alkalmaztassanak s a kir. tanfelügyelő csakis az ő jelentéseik alapján mutatkozó szükséghez képest s egyébként előforduló helyszíni tárgyalások alkalmából teljesítsen kiszállást. Ezzel nem csupán az iskolák közvetlen felügyeletét vélem intenzívebbé, az iskolalátogatást hasznathatóbbá tehetni, de biztosíthatónak tartom a szoros értelemben vett tanügyi adminisztráció megfelelő ellátását is. A tanfelügyelői iskolalátogatói intézményt az 1912. évi kölségvetés keretében, 1912. szeptember 1-től kezdve életbeléptetem és ehhez képest ezzel egyidejűleg az iskolalátogatók részére szóló szervezeti szabályzatot és utasítást ezennel közzéteszem. Az iskolalátogatók kinevezés vagy megbízás alapján működnek és csak minden tekintetben érdemes elemi vagy polgári iskolai tanítók, esetleg gazdasági szaktanítók lehetnek. Az iskolalátogató a tanfelügyelői központ fejelemi szabályai alá vonatik. A rendelet előírja, hogy az iskolalátogató a királyi tanfelügyelő által részére kijelölt intézetet minél többször de a tanév elején és a tanév közepén feltétlenül meglátogatni tartozik. Hogy az iskolalátogatásnak mire kell kiterjeszkednie, a miniszter

Heves szélroham kerekedett és erősen az íróasztalhoz csapta a nyitott ablak szárnyát, dr. Bende ijedten eszmélt föl félálomból. Odakünn még mindig zuhogott az eső. Értelmetlenül bámult Magda arcképe! Hogyan lehet az? hiszen e percben meg karjaiban tartotta Magdát és most egyszerre eltűnt! Igyekezett összeszedni a gondolatait! Miért nem tudott emlékezni?! Két kezével erősen szoritotta a halántékait. Borzalmas félelmet érzett.

— Istenem! Istenem! — suttogta. — Elszállt! Eltűnt! — Felugrott. Futkosott a szobában. Újra megállt az íróasztala előtt. Sápadt arcán gyötrelmes lelkifájdalom tükröződött és szemei mereven bámultak az ürbe.

— Csak tudnám, — de hiszen tisztán halottam! — Ideges remegés futott végig a testén. . . Most megint hallotta a dalt! De ki énekelt?! Szemei a képre meredtek meredtek, — gondolkozott!

— Ki volt? suttogta. — Ki volt?

Egy szélroham elfújta a lámpát, de ő nem vette észre, nem is bánta, hogy teljes totéttség volt körülötte. Nem tudott már tisztán gondolkozni, elmosódott, zavart képek vonultak végig az agyán.

— Hirtelenül nagyot sikoltott.

— Magda! — és kitárt karokkal ugrott

három irányban precizírozza: I. Az intézetek külső rendjére. II. Az intézetek tanulmányi és nevelő munkásságára, a tanulmányi eredmények fokozására. III. Az ovónők, tanító-nők továbbképzésére. E három fejezetben az iskolák épületére, belső berendezésére, a tanításrendre, a tárgyakra, a tanulóakra, tanítókra és ezek minden képzelhető morális, anyagi és társadalmi viszonyaira vonatkozó minden elképzelhető ellenőrzés lehetősége és kötelezettsége be van sorolva. Az iskolátogató tehát mint közvetlen ellenőrző, igen helyesen, mindenbe beleszóllhat, csak az a kár, hogy presztízst alaposan gyengíti a miniszteri körrendelet 12. pontja, amely így szól: Az iskolátogatónak intézkedési jogköre nincs.

**Szarvasmarha díjazás Tapolczán.** A Tapolczavidéki Gazdakör a Nagyméltóságú m. kir. földmívelésügyi miniszter anyagi támogatásával 1912. évi szeptember hó 29-én d. u. 3 órakor Tapolczán a vásártéren szarvasmarha díjazást rendez. Az állatdíjazás célja, vidékünk tenyészállományának javítása és a helyes állatgondozására ösztönözni gazdáinkat. E cél elérésére a Tapolczavidéki Gazdakör a kiskaszáknak pénzben jutalmat oszt ki, a nagyobb gazdák elismerő oklevelet nyernek. Az állatdíjazásra minden Tapolcza-járásbeli gazda, tehát nem gazdaköri tag is hajthat fel szarvasmarhát és pedig nyugati fajta borjút, tehenet és tehenet-borjút. Csak saját nevelésű, vagy legalább egy év óta a gazda tulajdonát képező szarvasmarha kaphat díjat amit az illető gazda községe előjáróságától nyert igazolvánnyal tartozik a bíráló-bizottság előtt bizonyítani. A díjazásra méltó, helyesen gondozott, jól tartott állatokért minőségük szerint 20 koronától 50 koronáig terjedő jutalom fog a gazdák között kiosztatni. Felhívja a gazdakör a járás kigazdait és nagyobb birtokosait, hogy a díjazásra alkalmasnak vélt szarvasmarháikkal a jelzett napon d. u. 3 óráig Tapolczán a vásártéren minél nagyobb számban jelenjenek meg, a hol a bíráló-bizottság fogja a díjakat, illetőleg elismerő okleveleket odaítélni.

**Időjárásunk** valósággal kétségbeesítő. Már két hét óta alig múlt el nap, hogy eső nem lett volna, a múlt héten meg ugyiszólván éjjel-nappal esett. A gazdák kétségbeesítő helyzete nem csodálható. A szőlő a ködös, nedves levegőtől és sok esőtől rothadni kezd, a burgonya a földben rothad, a tengeri nem tud beérni, az őszi szántás vetés kesik, mind olyan körülmények, amelyek a gazdákat az amugy is drága élet mellett méltán elkésérríthetik. Sajnos, hogy jobb idő beálltával előtérbe kerül a szüreti munka, mert a sok csapadék után nem remélhető, hogy a szőlő rothadásnak ne induljon, a teljes pusztulástól pedig mégis csak úgy mentheti meg, ha leszedi. Korán lesz tehát a szüret, amely után alig remélhető jó minőségű termés. Ily körülmények között bizony sehogysem remélhetünk jobb jövőt.

**Füüdőgyesületi közgyűlés Balatongyörökön.** Mult hó 20-án délután 2 órakor rendkívüli közgyűlést tartott a „Balatongyöröki Füüdőgyesület.” A gyűlés tulajdonképeni célja az volt, hogy a fővárosi és a többi vidéki tagokat — mivel közülük a február 25-én tartott rendes közgyűlésen legtöbben nem jelentek meg — a vezetőség az egyesület 1911. évi működéséről és annak eredményét illetőleg tájékoztassa. Egy fontos határozatot is hozott a közgyűlés. T. i., mivel az őszi elején megkezdendő parkírozás körülbelül 4500—5000 koronába fog kerülni, hogy az eddigi tagok minél inkább legyenek érdekelve, elhatározta a közgyűlés: tekintet nélkül arra, hogy az alapszabályok értelmében az 1912. év folyamán 50 koronáért adhatók ki részesjegyek, az eddigi tagok 10—20 koronáért kaphatnak a jelen év folyamán anynyit, ahány részesjegynek eddig is ki-ki birtokában van. Így az egyesület eléri azt, hogy kölcsön igénybevétele nélkül is könnyen végre tudja hajtani a parkírozás ter-  
vét. Örömmel vette a közgyűlés tudomásul az elnöknek ama jelentését, hogy Balatongyörökön az 1912. év folyamán az átutazó vendégeken kívül 405 egyén nyaralt.

**Az országos énekoktatási felügyelő Tapolczán.** F. hó 10-én délelőtt Hackl Lajos orsz. felügyelő meglátogatta a helybeli polgári fiúiskolát, ahol meghallgatta Stephaneck János énektanár előadását, majd a karénekeseket. A hallottak felett kifejezte teljes meglepedését. Azután meghallgatta még a róm. kath. elemi leányiskola egyik osztályának énekét, végül pedig a polgári leányiskola énekkarának egy szépen előadott darabját. Az énekoktatási felügyelő Tapolczáról Keszthelyre utazott az ottani áll. polg. leányiskola énekoktatásának megfigyelésére.

**Vásáráthelyezés.** Szentilona községben szeptember hó 22-ik napja helyett az országos vásár 1912. szeptember hó 24-ik (kedd) napján fog megtartatni.

**A gazdakör nem kér szőlővesszőt.** A folyó év tavaszán mintegy fél millió vesszőt osztott ki a tapolczavidéki gazdakör tagjai között, a földmívelésügyi miniszter által adott kedvezményes áron, mégis többen voltak, akik a kérelmezés és engedélyezés dacára nem vették azt át, amivel a gazdakörnek elég munkát és keletleniséget okoztak, ezért az igazgatóválasztmány elhatározta, hogy többé szőlővesszőt nem fog tagjai részére kérelmezni.

**Az izr. templomban** az engesztelő napon e hó 20-án az istentisztelet este 6 órakor, szombatban a reggeli ima 6 órakor a délelőtti ima 10 órakor kezdődik.

**Repülőnap Tapolczán!** Szeptember 22-én d. u. 4 órakor Takács Béla és tanítványa Mozvay Nándor a tapolczai izr. temető melletti réten fognak a Takács féle repülőgépen felszállni: kedvezőtlen idő esetén a rákövetkező vasárnap.

**„Zalai Közlöny” szerkesztését** Kanizsa István fiatal hírlapíró vette át.

**Hány vendég volt Balatonfüreden.** Augusztus hó 31-ig Balatonfüreden 9720 átutazó és 2456 állandó, — összesen 12176 vendég volt.

**Gyógyszertár Stridon.** Stridovár és vidéke lakosságának, régi hézagpótló vágya teljesül, midőn hosszas kérelmezés után gyógyszertárt kap. A gyógyszertári jogot Schweizer Sandor tapolczai gyógyszeressegéd nyerte el, ki azt már október elsejére be is rendezi.

**Tüdőbeteg dispensaire Zalamegyében.** A Zalaegerszegen alakult tüdőbeteg-gondozó egyesület alapszabályait a kormány jóváhagyta és 8000 koronát folyósított az egyesület céljaira. Az egyesület dispensairet állít fel és működését októberben kezdi meg. Vármegyénkben havonta átlag kétszáz tuberkulotikus haláleset történik.

**Ki akar vincellér lenni?** A tapolczai m. kir. vincellériskola igazgatósága az 1913. év január 1-én kezdődő egy éves tanfolyamra pályázatot hirdet. Felvételi kellekek: 1. Legalább 16 éves életkor betöltését igazoló keresztlevelel vagy katonai könyv. 2. Irmí és olvasni tudást igazoló iskolai bizonyítvány. 3. Ep, erős, egészséges, s a gyakorlati munkák végzésére alkalmas testalkatot igazoló orvosi bizonyítvány. 4. Községi erkölcsi bizonyítvány. 5. Szülő vagy gyám beleegyező nyilatkozata arról, hogy a felvett tanulót a tanév vége előtt az iskolából kivenni nem fogják s kötelező nyilatkozat arról, hogy a 6. pont szerint járó tápdíjat pontosan fizetni fogják. Ha a pályázó teljes koru ezen kötelező nyilatkozatot maga tartozik kiállítani. 6. A felvett tanuló az iskolában lakást és teljes ellátást kap, s ezért felévi előleges részletekben évi 240 kor. tápdíjat köteles a vincellériskolának fizetni. Szegénysorsu polgárok egész vagy fél tápdíjmentességgel is vétethetnek fel ha szegénységüket hatóságilag igazolják. A pályázati kérvényben határozottan kifejezendő, hogy a folyamodó mely módon kéri a felvételt t. i. egész, vagy fél tápdíj fizetésének kötelezettsége mellett, vagy tápdíjmentességgel élveztével. A felvételnél előnyben részesülnek akik katonai kötelezettségüknek már eleget tettek, vagy attól véglegesen felmentettek, továbbá szőlőművelők, pincekezelők, kertészek, kúhárók, illetőleg ezek fiait. Fehérneművel, ruházattal, to-

vábbá író- és taneszközökkel saját költségén tartozik a felvett tanuló magát ellátni. Az egy koronás bélyeggel ellátott s a fent említett okmányokkal felszerelt és sajátkezűleg írt és aláírt kérvények a m. kir. vincellériskola igazgatóságához címezve október hó 30-ig nyújtandók be.

**Balaton körtelefon.** Zalaegerszeg, megyénk központja, kérelmet nyújtott be a kereskedelmi miniszterhez, hogy csatolják a balaton körtelefonhoz. Kaposvár is kérelmezi a balaton körtelefonhoz való becsatolását. A miniszter legközelebb kedvezően fogja elintézni ezen kérelmeket.

**Megyegyűlés.** Zalavármegye törvényhatósága f. hó 10-én tartotta negyedéves közgyűlését, melyen mintegy kétszáz törvényhatósági bizottsági tag jelent meg. A közgyűlésen a távollevő főispán helyett Árvay Lajos alispán elnökölt. Az alispáni jelentés után a közgyűlés megüresedett állásokat betöltötte. Betöltöttek pedig a Tityánszky Ödön nyugdíjazása folytán megüresedett árvaszéki elnöki állást s a Cséry Bálint távo-zása folytán megüresedett III. osztályu aljegyzői állást. A közgyűlés az árvaszék elnökévé dr. Zarka Zsigmond eddigi helyettes elnököt, a vármegye egyik legrégibb tisztviselőjét választotta meg egyhanguan. Első helyettes elnök lett Málics József, második helyettes elnök Cseszán Ödön, míg az így megüresedett ülnöki állást Szeleaszky Nándorral töltötték be. A III. osztályu aljegyzői állásokra az árvaszéknél Balogh Andort, a megyénél pedig dr. Oltyay László közig. gyakornokot választották meg. Segélyeket és adományokat a következőknek juttatott a közgyűlés: a zalaegerszegi munkás gimnáziumnak 200, a munkási Árpád-szoborra 100, Haller Jenőnek, lapunk kitünő munkatársának Légrad monografiájáért 400, a temesi árvizkárosultaknak 100 koronát. Halis István szép tervét, a vármegyei Aranykönyv kiadását, a megye, sajnos nem támogatja, mert nincs rá fedezete. Érdekes pontja volt a közgyűlésnek az alsólendvai járás kettéválasztása. Az állandó választmány ellenzete a kettéválasztást, de a közgyűlés a választmány javaslatát elvetve, id. Thassy Imre felszólalása után egyhangulag elhatározta, hogy hat vendvidéki község kiszakításával, Bellatiné székkel új járást alakítanak, főképpen azért, mert ezzel a nemzetiségekkel szemben jobban biztosíthatják a magyarság szupremációját. A közgyűlés egyhangulag elfogadta a vármegye jövő évi háztartási és közuti költségelőirányzatát, továbbá a gyámpénztár mult évi zároszámadását. A közgyűlésnek legnagyobb emociót keltett tárgya a Gyaló-kay Rozália-féle ösztöndíj odaítélése volt. A két ösztöndíjért óriási korteskedés folyt, mignem felállott Berkovics József szepetneki plébános s beszédének hatása alatt a közgyűlés az ösztöndíjat Tóth Béla tanulónak, egy megyei nyugdíjas özvegy fiának szavazta meg. A közgyűlés betöltötte a vasuti, közegészségügyi és borellenőrző bizottságban megüresedett helyeket. A különféle átiratok közül Szabolcsmegyének a külföldi magyarok jogsegélyére és tartózkodási helyeik nyilvántartására, Pozsonynak a polgári törvénykönyvre és a gyámügyi-törvények alkotására, Hevesnek a cigányügy rendezésére vonatkozó átiratát pártoló felirattal támogatják. A községi és körjegyzőknek helyzetük javítására irányuló kérvényét a törvényhatóság pártoló felirattal felterjeszti a miniszterhez. Ugyancsak pártolják a Balaton Szövegségnek a balaton hid építésére vonatkozó kérelmét.

**Csatornázás és vízvezeték Hévizen.** Árvay Lajos alispán, folyó hó 3-án, Hévizen, Thassy Lajos vm. főorvos, Takács Imre főszolgabíró, fürdőbiztos és dr. Hanny Ödön fürdőorvos részvevése mellett Héviz-fürdő közegészségügyi és köztisztasági viszonyainak rendezése céljából helyszíni tárgyalást tartott. Ez alkalommal, — mint értesülünk — Reischl Vencel fürdőbértől ígéretet tett arra, hogy Héviz gyógyfürdőt csatornázni fogja s az összes épületeket vízvezetékekkel látja el. Héviz gyógyfürdő nagy lépéssel közeledik abba a körbe, amelyben a „modern” fürdők foglalnak helyet.

**Az élet**  
az olvasó  
erejét, eg-  
kat vissza-  
tulzásba  
őket. Ezt  
denki, ha  
lő Intézet  
I. em. 50.  
el senki is  
érdekes k  
csokkal s  
egyaránt.

**Megjies**  
lakos foly-  
ván, elmer-  
zt is el  
Borbélyt  
és ekkor  
reá fogva  
és Borbély  
halt. Kalm-  
dőrsegen  
bélyt meg-  
hogy fegy-  
barátját a  
világra.

**Öngyilk**  
66 éves t  
életét, foly-  
lel egy s  
észrevettéi

**Hordóá**  
A mult hé-  
lábdi állat-  
hordókat  
gos szőlő-  
pincemeste-  
kat néhan-  
nel: talált-  
készítik az  
munkálata-  
retre teljes

**M. S. I**  
tuk és am-  
ha eredm-  
Legyen sz-  
Z. K. L.  
sítását.

**J. K. V**  
delet, tess-  
L. K. A.  
nincs igaz-  
H. K. H.  
község kö-

**U**

**A nagy**

Miniszteri  
deletével  
szágos ki-  
délyezett.

14. és  
utóbbi f.

Tekinte  
a vidék g-  
lovai, vö-  
marha áll-  
kitünőbbn

Rakodó  
tőle 2 kil

Zala-Pá

Kukorelly

Kiadó

pince

Ugyano

**Az életöröm könyve.** az, amely kioktatja az olvasót arra, hogy mint őrizheti meg erejét, egészségét, vagy mint szeresheti azokat vissza, ha akár túlfokozott munka, akár túlzásba vett szórakozások folytán elvesztette őket. Ezt a kitűnő könyvet megkapja mindenki, ha az Elektro Vitalizer Orvosi Rendelő Intézetől (Budapest VI. Andrásy-ut 27. I. em. 50.) levelezőúton kéri. Ne mulassza el senki ismeretének gyarapítását, mert ezen érdekes könyv megbecsülhetetlen jó tanácsokkal szolgál egészségesnek és betegnek egyaránt.

**Megijesztette.** Kalmár János szentbékai lakos folyó hó 8-án szarvasvadászatra indulván, elment Borbély József barátjához, hogy azt is elhívja vadászni. Amidőn oda ért Borbélyt a konyhájában üldögélve találta és ekkor a megtöltött fegyvert Borbélyra reá fogva hivta vadászni. A fegyver elsült és Borbélyt a nyakán találva azonnal meghalt. Kalmár az eset után azonnal a csendőrségen jelentkezett és előadta, hogy Borbélyt megijesztette akarta, de azt nem tudta, hogy fegyver töltve volt és így a legjobb barátját az élők sorából eljlesztette más-világra.

**Öngyilkos öregasszony.** Milász Györgyné 66 éves taliándörögdi lakos megunván az életét, folyó hó 8-án otthon a kamrába kötéllel egy szegre akasztotta fel magát, mire észrevették már halott volt.

**Hordóátvétel az állami borközraktárban.** A mult hét folyamán vette át a budaacsonyládbi állami borközraktár részére készült hordókat Rácz Gábor kir. tanácsos országos szőlészeti és borászati főfelügyelő a pincemesteri tanfolyam igazgatója. A hordókat néhány kivétellel teljesen megfelelőknek találta. Az állami borközraktárnál most készülik az u. n. cementhordókat, melyek munkálata anyira előrehaladt hogy a szüretre teljesen elkészülnek.

**Szerkesztői üzenetek.**

**M. S. Kővágóórs.** Köszönjük, megkaptuk és amint tetszik látni jóvá tettük, bárha eredménye lenne, mi rajta leszünk. Legyen szerencsénk minél többször.

**Z. K.** Levelet irtunk; kérjük szíves tudósítását.

**J. K.** Van erre vonatkozólag szabályrendelet, tessék azt tanulmányozni.

**L. K.** Aki haragszik, annak rendszerint nincs igaza.

**H. K.** Ha nem felebezték meg, akkor a község köteles határozatát végrehajtani.

**Uj országos vásár.**

A nagym. Kereskedelemügyi m. kir. Miniszterium 26953—IV. 912. sz. rendeletével Zala-Páka községben két országos kirakodó és állatvásárt engedélyezett. A vásárok minden év április 14. és október 10-én tartatnak. Az utóbbi f. évben már megtartatik.

Tekintettel arra, hogy Zala-Páka a a vidék gócpontja s kitűnő nőri fajú lovai, vöröstarka nyugati fajú szarvasmarha állománya van, a vásár a legkitűnőbbnek ígérkezik.

Rakodó állomása Csömödér, mely tőle 2 kilométer távolságra van.

Zala-Páka, 1912. szeptember hó.

**Kukorelly Ferenc** s. k. **Bek József**  
közigazg. bír.

**Kiadó esetleg eladó**

pince és raktárhelyiség.  
Ugyanott kiadó 3 szobás lakás.

**Hirsch Lipót,**  
Park-utca.

5593—tkv. 1912. szám.

**Hirdetmény.**

Tapolca község telekkönyve urbéri elkülönítés következtében az 1869. évi 2579. I. M. sz. szabályrendelethez képest átalakították és ezzel egyidejűleg mindazon ingatlanokra nézve, amelyekre az 1886. évi XXIX., az 1889. évi XXXVIII. és az 1891. évi XVI. t.-c. tényleges birtokos tulajdonjogának bejegyzését rendelik, az 1892. évi XXIX. t.-cikkben szabályozott eljárás a telekkönyvi bejegyzések helyesbítésével kapcsolatosan fogantatottak.

E célból az átalakítási előmunkákat hitelesítése és helyszíni eljárás a nevezett községben **1912. évi október hó 21. napjának délelőtt 9 órakor** fog kezdődni.

Ennélfogva felhivatnak:

1. Az összes érdekelt, hogy a hitelesítési tárgyaláson személyesen vagy meghatalmazott által jelenjenek meg és az új telekkönyvi tervezet ellen netán észrevételeiket annál bizonyosabban adják elő, mert a régi telekkönyv végleges átalakítása után a téves átvezetésből eredhető kifogásokat jóhiszemű harmadik személyek irányában többé nem érvényesíthetik,

2. mindazok, akik a telekkönyvben előforduló bejegyzésekre okdatolt előterjesztést kívánnak tenni, hogy a telekkönyvi hatóság kiküldöttje előtt a kitűzött határnapon kezdődő eljárás folyama alatt jelenjenek meg és az előterjesztéseiket igazoló okiratokat mutassák fel,

3. mindazok, akik valamely ingatlanhoz tulajdonjogot tartanak, de telekkönyvi bekebelezésre alkalmas okirataik nincsenek, hogy az átíratásra az 1886. évi XXIX. t.-c. 15. 18. §§. és az 1889. évi XXXVIII. t.-c. 5., 6., 7. és 9. §§-ai értelmében szükséges adatokat megszerezni iparkodjanak és azokkal igényeiket a kiküldött előtt igazolják: avagy odahassanak, hogy az átruházó telekkönyvi tulajdonos az átruházás létrejöttét a kiküldött előtt élő szóval ismerje el és a tulajdonjog bekebelezésre nyilvánítson, mert különben jogaikat ezen az úton nem érvényesíthetik és a bélyeg és illetékengedési kedvezményektől is elesnek,

4. azok, kiknek javára tényleg már megszünt követelésekre vonatkozó zálogjog, vagy megszünt egyen van nyilvánkönyvileg bejegyezve, ugyszintén az új bejegyzésekkel terhelt ingatlanok tulajdonosai, hogy a bejegyzett jognak törlesztést kérelmezzék, illetve hogy törlési engedély nyilvánítása végett a kiküldött előtt jelenjenek meg, mert ellenkező esetben a bélyegmentesség kedvezményeitől elesnek.

A kir. járásbíró mint telekkönyvi hatóság.  
Tapolca, 1912. augusztus 22.

**Papp s. k.,** kir. járásbíró.

3—3

A kiadmány hitelül:

**Ján,** kir. telekkönyvvezető.

5083./tkv. 1912. szám.

**Árverési hirdetményi kivonat.**

A tapolcai kir. járásbíró mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi miszerint a kir. kincstár végrehajthatónak **Körmendi Ferenczné Nagy Magdolna** tapolcai lakos végrehajtást szenvedő elleni 263 kor. 40 fill. és jár. iránti végrehajtási ügyében az árverés a tapolcai kir. járásbíró mint telekkönyvi hatóság területén levő: Körmendi Ferenczné Nagy Magdolna nevében álló következő ingatlanokra: 1. a tapolcai 3331. sz. tjkvben + 1567. hrsz. kukollai kertre 8 koronában, 2. a tapolcai 1694. sz. tjkvben + 4095. hrsz. érhidi rétre 84 koronában, 3. az u. o. 6161. hrsz. palánkosi szántóföldre 78 koronában, 4. a tapolcai 102. sz. tjkvben 107. hrsz. 85/a. számú ház és udvarra, amely udvaron az átjárás közös a 85/b. sz. házzal 800 koronában, 5. a tapolcai 2941. sz. tjkvben 3209. hrsz. mogyoróshegyi présház és szőlőből ugyanőt illető 1/6 részre 162 koronában, 6. a tapolcai 1265. sz. tjkvben Nagy Magdolna nevében álló alábbi ingatlanokra: + 6165. hrsz. palánkosi szántóföldre 77 koronában, 7 + 3834. hrsz. Billege melletti I. dűlőbeli rétre 64 koronában ezennel megállapított kikiáltási árban eirendeltetik és erre határidőül:

**1912. évi szeptember hó 21. napjának délelőtt 10 órája**

alulirt telekkönyvi hatósághoz kitűzetik.

Az ingatlanok a kikiáltási ár 2/3-ánál alacsonyabb áron el nem adatnak. Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 20%-át készpénzben vagy óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, esetleg a bíróságnál való előleges letételt hitelt érdemlőleg igazolni. Az árverési feltételek alulirt telekkönyvi hatóságnál és Tapolca község házában betekintheők.

A kir. járásbíró mint telekkönyvi hatóság.

Tapolca, 1912. augusztus 13.

**Papp s. k.,** kir. járásbíró.

A kiadmány hitelül:

**Ján,** kir. telekkönyvvezető.

**KÖZSÉGHÁZÁBÓL.**

2809—912.

**Hirdetmény.**

Közhírré teszem, hogy az 1913. évi községi választók névjegyzéke irodámban 5 napi közszemlére kitéve van. — A közös hadseregbeli és honvédségi legénység szemléje ez évben elmarad.

Tapolca, 1912. szeptember 11.

**Horváth Jenő,**  
főjegyző.

**A Budapesti Asztalos Ipartestület védnöksége alatt álló**  
**BUTORCSARNOK**  
**és HITELSZÖVETKEZET**

az Országos Központi Hitelszövetkezet tagja.

12 éve fennáll, felhívja a n. é. butorvásárló közönség figyelmét, hogy VIII. József-körut 28. sz. (Bérkocsis-utca sarok,) valamint VI., Ferencziek-tere 1. sz. (Királyi bérpalota) újonnan átalakított helyiségeiben rendezett

**lakásberendezési kiállítás**

megtekintésére; raktárunk mely legnagyobb az országban, a leg-egyszerűbbtől a legfinomabb kivitelű, művészek által tervezett és szakbizottság által felülvizsgált butorokból áll.

Teljes lakásberendezéseket művészi tervek szerint készítünk, minden darab jótállás mellett adatik el.

**Zalamegyei**

**Kékkuti ANNA-forrás**  
 gyógy, üdítő és bor-ásványvíz.  
 Megrendelhető: Mohos Károlynál, Kékkuti.  
 Igazgatóság és kezelés Győrött.  
 Tulajdonos: TOLNAY LAJOS.  
 Baktériummentes, szénsav-dús,  
 üdítő ital.

**HIRSCH JÓZSEF**

hentes üzlete és füstölője

TAPOLCZA, főter.  
 Telefonszám 96.

Állandó nagy raktár:

Füstölt sonka, füstölt hus,  
 füstölt szalonna és szalámiból.  
 Friss sertéshus, I. rendű  
 sertés-zsirháj és zsirszalonna.  
 Főtt sonka, nyelv és hideg  
 felvágottak.  
 Naponta saját készítésű friss  
 virsli, kalbász, párisi és sza-  
 faládé.

Legolcsóbb napi árak!

**:: A mester-dalnok ::**

Cipőm szép és tökéletes,  
 Bennje járni élvezetes,  
 Mert ha cipőt szegzek, varrok,  
 Rajt' van



**:: kaucsuk sarok ::**

**Eladó SZŐLŐ.**

A halagosi hegyen 3 hold  
 teljesen ojtvánnyal berakott  
 szőlőmet épülettel, teljes pince  
 felszereléssel, terméssel vagy  
 annélkül

**A ZONNA ELADOM.**

Bővebbet a tulajdonos

**Krausz Vilmos**  
 Monostorapáti.

**SZOLLÁR GÁSPÁR**

épület- és műlakatos Tapolcza, Arany János-utca, a zárdakert  
 átellenében.

Készít minden e téren előforduló épületvasalást, modern  
 takaréktűzhelyeket, lépcső-, sir-, erkélyrácsokat- és  
 vaskapukat.

Elfogad szivattyus kutak fellátását és javítását, bor-  
 fejtő, szenkénevező és permetező gépek javítását a lehető  
 legjutányosabb árak mellett.

Allandóan nagy raktaron tartok takaréktűzhelyeket és  
 permetező géprészeket. Elfogad mindentéle mérlegjavítást.  
**Osram égők a legolcsóbb áron!**

A „Valódi“  
 : Franck :  
 bevásárlásánál  
 sziveskedjék  
 ezen védjegyre  
 figyelemmel  
 lenni.



Hasonló csoma-  
 golást, mely  
 nem a „Valódi“  
 : Franck :; utasít-  
 son elővigyázat-  
 tal vissza.

Legjobb honi  
 nyersanyag terméke.

Gyár Kassán.

12921567

**PAUK VILMOS**  
 vaskereskedése  
**TAPOLCZA.**

Ajánlja állandóan nagyválasztékú raktárát, Nechwile  
 Ferenc szabadalmazott »AUSZTRIA« permetező  
 egyedül készítőjének raktára, továbbá önmű-  
 ködő Rákóczy, légnyomású, Mayfarth  
 és Eclier vermors permetezők, melyeket  
 gyári áron bocsátok rendelkezésre.

Szenkénevezők, (Egyszerűség) Borszivaty-  
 tyuk, börtömlők, (Heinrich rendszer.) Ekek,  
 Kayser varrógépek golyós csapágy-  
 gyal továbbá a legnagyobb választék

szőlőprésekből, Lüttichi és Pieper vadászfegyverekből; mindennemű  
 gazdasági és sző-

lőszeti gépekből.

Nehéz I. rendű »AUSZTRIA«  
 permetezőkhöz mindennemű géprész kapható.  
 Állandó nagy raktár használt vasuti  
 sinekből és vasgerendákból.

Ugyanitt egy jó házból való fu-  
**tanoncnak**  
 felvétetik.

**Eladó ház.**

Park-utca 1 sz. alatt Hirsch Lipót  
 ur háza mellett épült új háza-  
 mat más vállalkozás miatt

**ELADOM.**

A házban 3 lakószoba, fürdő-  
 szoba, konyha, kamra és pince  
 van.

Bővebbet a tulajdonos

**Pressing Gábor.**

**Gyümölcs és szőlő szállító kosarat**

bármily mennyiségben legelőnyösebben  
 szállít:

**Kosár Értékesítő Központ,**

Budapest, VI. Podmaniczky-utca 49. sz.

**A legjobb fém-  
 tisztítószer**

Fogyasztás évente  
 60 millió doboz.

Mindenütt kapható.

